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Η εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στην 
ορεινή Ναυπακτία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Συνεχίζοντας την θερινή του περιοδεία στα ορεινά της 
Ναυπακτίας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και 
Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος επισκέφθηκε το διήμερο, 5 και 6 
Αυγούστου 2024, εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, το 
βορειοανατολικό άκρο της μητροπολιτικής του περιφέρειας, τα 
χωριά Γραμμένη Οξυά και Κυδωνιά.

Το απόγευμα της Δευτέρας 5 Αυγούστου 2024, τέλεσε τον Εσπερινό της 
Δεσποτικής Εορτής στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου Γραμμένης Οξυάς.
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Η διαδρομή από την Ναύπακτο στην Γραμμένη Οξυά διαρκεί 2.30 ώρες, περνάει 
μέσα από μεγάλο μέρος της ορεινής Δωρίδας, σε μία φύση που σε αποζημιώνει για 
τον κόπο της διαδρομής, γεμάτη από έλατα και οξυές, και καταλήγει σε υψόμετρο 
1250 μέτρων, όπου βρίσκεται χτισμένο το χωριό. Η Γραμμένη Οξυά βρίσκεται στα 
όρια των Νομών Αιτωλοακαρνανίας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδος και Φωκίδος.



Ο Σεβασμιώτατος τέλεσε τον Εσπερινό μαζί με τον Εφημέριο του χωριού π. Ιωάννη 
Χαμηλό και τον Διάκονο π. Παΐσιο.

Στο κήρυγμά του ανέλυσε το Δοξαστικό της Λιτής που αρχίζει με την φράση 
«Δεύτε αναβώμεν εις το όρος Κυρίου». Είπε ότι ο υμνογράφος μας προτρέπει να 



ανεβούμε στο όρος του Κυρίου. Ποιο είναι αυτό το όρος; Το όρος Θαβώρ στην 
Παλαιστίνη; Πηγαίνουν εκεί όλοι οι προσκυνητές. Το όρος του χωριού αυτού που 
είναι στα χίλια διακόσια μέτρα υψόμετρο; Ήλθαμε με το αυτοκίνητο. Ο ιερός 
υμνογράφος εννοεί στο όρος της δόξης του Θεού, της θεοπτίας, την πορεία από το 
κατ’ εικόνα στο καθ’ ομοίωση, εκεί που ήταν οι Προφήτες και οι Μαθητές του 
Χριστού. Αυτός είναι ο σκοπός του ανθρώπου και του Χριστιανού. Πως όμως θα 
ανεβούμε στο καθ’ ομοίωση; Με τα Μυστήρια της Εκκλησίας και την τήρηση των 
εντολών του Χριστού.

Στην συνέχεια επισκέφθηκε την πλατεία του χωριού, όπου συνομίλησε με τους 
θερινούς επισκέπτες του χωριού. Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο προσέφερε κέρασμα 
στο Κοινοτικό κατάστημα.



Αμέσως μετά ο Σεβασμιώτατος και οι συνεργάτες του κατευθύνθηκαν 
προς το χωριό Κυδωνιά που απέχει 1.30 ώρα από την Γραμμένη Οξυά και 
βρίσκεται σε υψόμετρο 900 περίπου μέτρων. Η διαδρομή έχει 15 χλμ. 
χωματόδρομο και ιδίως τις βραδινές ώρες η προσπέλασή του γίνεται με 
δυσκολία γιατί υπάρχουν πολλές διακλαδώσεις. Ο Σεβασμιώτατος έφτασε 
περίπου στις 10 το βράδυ στην πλατεία του χωριού, όπου τον περίμεναν 
ο Εφημέριος και κάτοικοι του χωριού που τον φιλοξένησαν στον Ξενώνα, 
δίπλα στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου. Το πρωί της Τρίτης, ανήμερα 
της μεγάλης εορτής, τελέσθηκε η πανηγυρική Θεία Λειτουργία.



Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν ο Εφημέριος του χωριού, Αρχιμανδρίτης π. Ιωακείμ 
Σωτηρόπουλος και ο Διάκονος π. Παΐσιος, ενώ έψαλλαν ο π. Δαυίδ της Ιεράς Μονής 
Αγίου Αυγουστίνου Τρικόρφου με τον Σπύρο Ποριτσάνο, που κατάγεται από το 
χωριό.



Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος ανέλυσε τον ύμνο που ψάλλουμε σε κάθε θεία 
Λειτουργία: «Είδομεν το φως το αληθινόν». Είπε ότι κάνουμε λόγο για τον Χριστό, 
επειδή Αυτός είναι το αληθινό Φως του κόσμου, όπως το είπε ο Ίδιος και το 
δεχόμαστε, και επειδή οι άγιοι βλέπουν το Φως στην θεία Λειτουργία. Όμως, 
υπάρχει και το αισθητό –κτιστό φως του ηλίου, το φως της ζωής, αλλά και το φως 
της ανθρώπινης γνώσης, τα οποία, όταν απολυτοποιούνται και θεοποιούνται, είναι 
ψεύτικα. Σήμερα παντού κυριαρχεί και θεοποιείται το κτιστό φως. Το Παρίσι 
θεωρείται η πόλη του φωτός, της ψευδωνύμου γνώσης του διαφωτισμού και της 
αρνήσεως του αληθινού Φωτός. Προέτρεψε δε να γίνουμε υιοί του αληθινού 
Φωτός. Ο Χριστός το είπε: «έως το φως έχετε, πιστεύετε εις το φως, ίνα υιοί 
φωτός γένησθε» (Ιω. ιβ΄, 36).

Στο τέλος της θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος επήνεσε τον παρόντα κ. 
Κωνσταντίνο Αποστολόπουλο και την οικογένειά του, ο οποίος έκανε μεγάλους 



αγώνες για να κτιστή ο νέος περικαλλής Ναός του Αγίου Νικολάου με δική του 
προσωπική εργασία, αλλά και να διακοσμηθή με αγιογραφίες και ξυλόγλυπτα.

Στην συνέχεια προσφέρθηκε πρωινό στην πλατεία του χωριού, όπου πέραν των 
συζητήσεων, οι καλλίφωνες Κυδωνιώτισσες τραγούδησαν στον Σεβασμιώτατο 
παραδοσιακά τραγούδια συνοδευόμενα με χορό.



Η κοπιώδης επιστροφή διήρκησε περίπου 3 ώρες.



Φωτογραφίες από τον Εσπερινό της Μεταμορφώσεως στον Ιερό Ναό Αγίου 
Αθανασίου Γραμμένης Οξυάς:





















































Φωτογραφίες από την Πανηγυρική Θεία Λειτουργία της Μεταμορφώσεως 
στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Κυδωνιάς:






















































































